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ΘΕΜΑ 2
o
 

 

2.1.  

α. 3 στοιχεία: 1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
 3p

3
    ,    Ζ1=15 

1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s
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6
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3
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2
 ,    Z2=23 

1s
2
 2s

2
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6
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2
 3p

6
 3d

7
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2
 ,    Z3=27 

 

β. Το στοιχείο με Ζ1=15 ανήκει στον τομέα p, στη p
3
 ομάδα. Το στοιχείο, που 

βρίσκεται στην ίδια ομάδα και έχει μεγαλύτερη ενέργεια πρώτου ιοντισμού, 

πρέπει να έχει μία στιβάδα λιγότερη. Άρα: 

1s
2
 2s

2
 2p

3
 ,    Z=7 

 

2.2. 

α. 
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β.  

Έστω CHCl η συγκέντρωση του HCl στο αντίστοιχο διάλυμα. Τότε, το HCl 

διίσταται ως εξής: 

HCl  + H2O →  H3O
+
 +  Cl

─
 

CHCl     ; = CHCl  ; = CHCl 

 

Αφού τα δύο διαλύματα έχουν το ίδιο pH, έχουν και την ίδια συγκέντρωση 

οξωνίων [Η3Ο]
+
 = CHCl . 

 

Έστω C′ η συγκέντρωση του CH3COOH στο αντίστοιχο διάλυμα. Το 

CH3COOH ιοντίζεται ως εξής 

(M) CH3COOH  + H2O    H3O
+
 +  CH3COO

─
 

αρχικά C′       

ιοντίζονται / 

παράγονται 
– CHCl    + CHCl  + CHCl 

ιοντική 

ισορροπία 
C′– CHCl    CHCl  CHCl 

 

Άρα:                  , κατά συνέπεια και              , για ίσους 

όγκους διαλυμάτων. 

 

 

Έστω: 

c   η συγκέντρωση του NaOH στο διάλυμά του και 

Vγια οξύ   ο όγκος του διαλύματος NaOH που απαιτείται για την 

εξουδετέρωση κάθε οξέος. 

 

Η εξουδετέρωση του HCl γίνεται ως εξής: 

NaΟΗ + HCl → NaCl + H2O 

; =                

 

Η εξουδετέρωση του CH3COOH γίνεται ως εξής: 

NaOH + CH3COOH → CH3COONa + H2O 

;=                       

 

Επειδή              , τότε: 
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2.3.  

 

α.          πολυμερισμός 

νCH2=C─CH=CH2                  (─CH2─C=CH─CH2─)ν 

            |              | 

           Cl             Cl 

 

 

β.  

                    Cl 

                     |        αλκοόλη , Θ 

CH3─CH2─CH─CH3 + 2NaOH            CH3─C≡C─CH3 + 2NaCl + 2H2O  

          | 

                   Cl 

 

 

γ.  

CH3─CH2─CH─MgCl + H2O          CH3─CΗ2─CH2─CH3 + Mg(OH)Cl 

 | 

                   CH3 

 

 

δ.  

CH3─C≡C─Na + H3C─CH─Cl            CH3─C≡C─CH─CH3 + NaCl 

         |       | 

        CH3              CH3 

 

 

 

ΘΕΜΑ 3
o
 

 

3.1. 
 

α. 

Α: CH3COOCH2CH3 Β: CH3CΗ2OH  Γ: CΗ3COONa 

 

 

Δ: CH3COOΗ  Ε: CH3CH   Ζ: CH3CHCH3 

  ||      | 

 O    OH 

 

Θ: CH3CH2Cl  RMgCl: CH3MgCl 
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β. 

 

CH3CHCH3 + I2 + 2NaOH → CH3CCH3 + 2NaI + 2H2O 

        |          || 

      OH       O 

 

 

CH3CCH3 + 3I2 + 3NaOH → CI3CCH3 + 3NaI + 3H2O 

        ||        || 

       O     O 

 

CI3CCH3 + NaOH → CH3COONa + CHI3↓ 

      || 

     O 

________________________________________________________________ 

 

3.2. 

Η επίδραση υδατικού διαλύματος H2SO4 - HgSO4 σε αλκίνιο οδηγεί στο 

σχηματισμό κετόνης εκτός της περίπτωσης που το αλκίνιο είναι το αιθίνιο 

(C2H2), οπότε το προϊόν είναι αλδεΰδη (αιθανάλη). 

Εφόσον, στην περίπτωση αυτή, το προϊόν αντιδρά με το αντιδραστήριο Tollens, 

τότε αυτό είναι αλδεΰδη, δηλαδή το αλκίνιο είναι το αιθίνιο, με συντακτικό 

τύπο HC≡CH. 

 

 

Για το αιθίνιο υπολογίζω: 

*τη σχετική μοριακή μάζα: Mr = (2∙12) + (2∙1) = 24 + 2 = 26 

*τον αριθμό mol:   
 

  
  

   

  
         

 

 

Το αιθίνιο αντιδρά με το αμμωνιακό διάλυμα CuCl ως εξής: 

HC≡CH + 2CuCl + 2NH3 → CuC≡CCu↓ + 2NH4Cl 

  1 mol          1 mol 

0,1 mol            ; = 0,1 mol 

 

Για το CuC≡CCu υπολογίζω: 

* τη σχετική μοριακή μάζα: Mr = (2∙63,5) + (2∙12) = 151 

* τη μάζα:                        
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ΘΕΜΑ 4
ο
  

 

4.1.  

 

α. 

Στο διάλυμα Δ1 , η CH3NH2 ιοντίζεται ως εξής: 
ιοντισμός (M) CH3NH2 + Η2Ο   CH3NH3

+
 + ΟΗ

─
 

αρχικά 1       
ιοντίζονται/παράγονται –x    +x  +x 
ισορροπία 1–x    x  x 

 

Αλλά pH=12 και άρα pOH=14-12=2, δηλαδή [ΟΗ
─
]=10

─2
 Μ=x. 

 

Τότε 1–x = 1–10
–2 

~ 1, και: 

 

   
         

 
           

 

 

β. 

Σε κάθε διάλυμα ισχύει: [ΟΗ
–
]∙ [Η3Ο

+
]=10

─14
 . 

 

Άρα για το διάλυμα Δ2 ισχύει: 

          
                  

       
          

 

         
              

              
          

 

Άρα: [ΟΗ
–
]=10

–3
 Μ. 

 

 

Στο διάλυμα Δ2 , η CH3NH2 ιοντίζεται ως εξής: 
ιοντισμός (M) CH3NH2 + Η2Ο   CH3NH3

+
 + ΟΗ

─
 

αρχικά c       
ιοντίζονται/παράγονται –10

–3
    +10

–3
  +10

–3
 

ισορροπία c–10
–3

    10
–3

  10
–3

 

 

Έστω c–10–3
 
 
~ c, και:       

         

 
           

 

(Ισχύει η παραπάνω προσέγγιση). 
________________________________________________________________ 
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4.2.  

 

Για διάλυμα Δ1: 

όγκος:   V1 L 

αριθμός mol CH3NH2:   n1=1∙V1=V1 mol 

 

Για διάλυμα Δ2: 

όγκος:   V2 L 

αριθμός mol CH3NH2:   n2=0,01∙V2 mol 

 

Για διάλυμα Δ3: 

όγκος:   V3=(V1 + V2) L 

αριθμός mol CH3NH2:   n3=(V1+0,01∙V2) mol 

συγκέντρωση CH3NH2:     
  

  
 

          

     
 

 

             
                            

 

Στο διάλυμα Δ3 , η CH3NH2 ιοντίζεται ως εξής: 
ιοντισμός (M) CH3NH2 + Η2Ο   CH3NH3

+
 + ΟΗ

─
 

αρχικά c3       
ιοντίζονται/παράγονται –10

–2,5
    +10

–2,5
  +10

–2,5
 

ισορροπία c3–10
–2,5

    10
–2,5

  10
–2,5

 

 

Έστω c3–10–2,5
 
 
~ c3, και: 

 

     
             

  
            

 

Άρα: 

   
  

  
    

          

     
     

          

     
                  

 

 
  

  
 

 

  
 

 

 

β. [CH3NH3
+
] = 10

–2,5
 Μ   ,   [ΟΗ

–
] = 10

–2,5
 Μ   ,   [H3Ο

+
]= 10

–11,5
 Μ 

_______________________________________________________________ 

 

 

 

4.3. 
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Έστω ότι προσθέτω y mol HCl. 

 

Για διάλυμα Δ1: 

όγκος: 0,1 L 

αριθμός mol CH3NH2:  n1=1∙0,1=0,1 mol 

 

Έστω n1=y=0,1 mol. 

 

Η αντίδραση μεταξύ βάσης και οξέος γίνεται ως εξής: 

 (mol) HCl + CH3NH2 → CH3NH3Cl 

αρχικά y  0,1   

αντιδρούν / 

παράγονται 
–0,1  –0,1  0,1 

τελικά –  –  0,1 

 

Η συγκέντρωση του άλατος στο Δ3 είναι:           
   

   
     

 

To άλας διίσταται ως εξής: 

CH3NH3Cl →     CH3NH3
+
   +       Cl

─
 

      1 M  ; = 1 M  ; ;= 1 M 

 

 

To Cl
–
 δεν ιοντίζεται ως συζυγής βάση ισχυρού οξέος. 

 

 

To CH3NH3
+
 ιοντίζεται ως εξής: 

ιοντισμός (M) CH3NH3
+
 + H2O   CH3NH2 + H3Ο

+
 

αρχικά 1       
ιοντίζονται/παράγονται – x    + x  + x 
ισορροπία 1–x    x  x 

 

Υπολογίζω:    
  

  
  

     

    
       

 

Επειδή : 
  

 
  

     

 
             ,  τότε: 1–x ~ 1. 

 

      
   

 
           

 

Άρα, pH = 5. Η αρχική υπόθεση ότι τα mol του HCl είναι 0,1, αποδείχτηκε 

σωστή. 


